

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 46 (4926)

ВТОРНИК, 18 апреля 1978 г.

Цена 2 коп.

Документ созидания и братства

Памятным станет этот день для народов многонациональной Советской России: 12 апреля Верховный Совет РСФСР единодушно принял новую Конституцию (Основной Закон) Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. Этот акт — составная часть широкой программы проведения в жизнь союзной Конституции. Российская Федерация первой из братских республик приняла свой новый Основной Закон. В нем заложены идеи и принципы великой хартии общества развитого социализма — Конституции СССР, вобравшей в себя исторический опыт, коллективную волю и коллективную мудрость всего советского народа.

В 10 часов утра в Боль-

шом Кремлевском дворце открылось очередное заседание Верховного Совета РСФСР.

С сообщением об итогах работы Редакционной комиссии по подготовке окончательного текста проекта Конституции (Основного Закона) РСФСР выступил председатель комиссии, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР депутат М. С. Соломенцев. Начинается процедура принятия Конституции. Депутаты единогласно принимают преамбулу, каждый раздел и всю Конституцию (Основной Закон) РСФСР в целом.

Овацней депутаты приветствуют вступление в силу новой Конституции РСФСР. В зале звучат здравицы в

честь советского народа, его авангарда — ленинской Коммунистической партии Советского Союза, Центрального Комитета КПСС.

Верховный Совет РСФСР единогласно одобряет декларацию «О принятии и объявлении Конституции (Основного Закона) Российской Федеративной Социалистической Республики».

Затем с заключительным словом выступил депутат М. С. Соломенцев.

Депутаты единогласно принимают Закон РСФСР «О порядке введения в действие Конституции (Основного Закона) РСФСР».

Внеочередная седьмая сессия Верховного Совета РСФСР девятого созыва объявляется закрытой.

(ТАСС).

ПОЗЫВНЫЕ

«КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Ударным трудом

Труженики Маканского совхоза с большим воодушевлением готовятся к коммунистическому субботнику, посвященному 108-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина. В хозяйстве создан штаб проведения коммунистического субботника, намечен фронт работ. В нем примут участие 975 человек. Животноводы произведут 72 центнера молока, 12 центнеров мяса, приведут в порядок животноводческие помещения. Механизаторы в этот день займутся своим делом, а школьники, учителя, работники торговли и пенсионеры будут производить уборку территории, посадят деревья, приведут в праздничный вид улицы.

Более 700 рублей заработка будет перечислено в фонд десятой пятилетки.

Ш. МАМБЕТОВ,
председатель исполкома
сельского Совета.

Поздравляем!

Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов награждены:

Андреева Клавдия Александровна, медсестра Хайбуллинской участковой больницы за многолетнюю плодотворную работу в медицинских учреждениях.

Ахметов Зиннур Абдулхаликович, управляющий Мамбетовским отделением Маканского совхоза за многолетнюю плодотворную работу в совхозном производстве и в связи с 50-летием со дня рождения.

Исхакова Клара Анваровна, заведующая столовой Хайбуллинского совхоза за многолетнюю плодотворную работу в совхозе.

Перед выходом в поле

Однодневный семинар с механизаторами проведен в колхозе «Красный доброволец». О комплексном использовании техники на весенних полевых работах по методу ипатовских хлеборобов рассказал главный инженер колхоза М. А. Строгов. Главный агроном Борис Алибаев свое выступление посвятил рациональному использованию земли,

особенностям предпосевной обработки каждого поля, качеству полевых работ. О безопасных методах труда проинструктировал механизаторов инженер по технике безопасности М. Ш. Алибаев.

С большим вниманием присутствовавшие прослушали лекцию секретаря партбюро Д. М. Рыбакова «О международном положении».



Иван Егорович Шербаков и Федор Наумович Игнатьев — опытные механизаторы колхоза «Красный доброволец». Не первая эта весна для них. Лишь земля поспеет, они выведут свои агрегаты на поля. Они по-прежнему будут культивиро-

вать на мощном тракторе К-700. Для этого у них сейчас все готово.

НА СНИМКЕ (слева направо): главный инженер Михаил Александрович Строгов, И. Е. Шербаков и Ф. Н. Игнатьев.

Фото В. УСМАНОВА.



Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, райком профсоюза работников сельского хозяйства и райком ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов и ферм района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и роста поголовья скота в первом квартале 1978 года и занесли НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ГАЗЕТЫ «Знамя труда»:

колхоз «Сакмар» (председатель Г. Г. Мухамедьяров, секретарь парткома Р. Ш. Буляков, председатель профкома Р. Х. Сынбулатов, секретарь комсомольского комитета Б. Г. Узбеков, главный зоотехник Р. Ш. Шарипов), выполнивший квартальный план продажи мяса государству на 124 процента и молока на 127 процентов при одновременном увеличении поголовья и продуктивности скота.

коллектив Новопетровской молочнотоварной фермы колхоза «Красное знамя» (бригадир комплексной бригады В. Ф. Борисов, заведующий фермой К. А. Ивлев, секретарь партийной организации М. А. Кравченко, председатель профгруппы А. К. Ивлев), надоивший по 790 кг молока от фуражной коровы и увеличивший надой на 26 кг против соответствующего периода прошлого года.

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, райком профсоюза работников сельского хозяйства и райком ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования работников молочнотоварных ферм района за высокое качество продаваемого государству молока в первом квартале 1978 года и занесли НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ «Знамя труда»:

коллектив Новопетровской молочнотоварной фермы колхоза «Красное знамя» (бригадир комплексной бригады В. Ф. Борисов, заведующий фермой К. А. Ивлев, секретарь партийной организации М. А. Кравченко, профгруппорг А. К. Ивлев), продавший государству в первом квартале первым сортом 90 и вторым сортом 10 процентов.

НАДОИ МОЛОКА

за 16 дней апреля 1978 года

Первая графа — хозяйства, вторая — надоем с начала месяца, третья — +, — по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — удой за день (в кг от фуражной коровы).

Колхозы:			
Новый путь	115	+14	7,4
Кр. знамя	113	+12	7,4
Кр. доброволец	106	+5	7,0
Им. Салавата	104	+3	6,5
Им. Ленина	101	—	6,2
Сакмар	100	—1	6,3
Им. Фрунзе	93	—8	5,6
Им. Калинина	93	—8	5,3
Совхозы:			
Таналыкский	114	+13	7,2
Маканский	108	+7	6,7
Матраевский	105	+4	6,6
Степной	95	—6	5,7
Акъярский	90	—11	5,5

Хайбуллинский 82 — 19 5,4

По району: 101 — 6,4

Хорошими темпами продолжают борьбу за молоко в апреле работники молочнотоварных ферм колхоза «Новый путь». Если в начале месяца они даже отставали от среднерайонного удоя на 200 граммов, то за 16 дней вышли вперед, обогнав своих соперников из «Красного добровольца» на 9 кг с начала месяца, а ежедневный удой выше на 400 граммов, а выше среднерайонного показателя на 1 кг. Сдали свои прежние позиции животноводы Акъярского совхоза. Если в первых числах месяца удой равен был 6,1 кг, то сейчас на 600 граммов меньше, а ведь именно Акъярский совхоз является по числу дойных коров крупнейшим в районе — 1150 буренушек.

Партийное обеспечение весенних полевых работ

Высокие обязательства приняли хлеборобы нашего совхоза в ударном году: вырастить по 22 центнера зерна и по 100 центнеров силосных культур с каждого гектара, продать государству 16710 тонн зерна. Основа для выполнения этих обязательств закладывалась еще с осени прошлого года. Своевременно и качественно вспаханы пары и зяби, на поля вывезены органические удобрения, больше завезено минеральных удобрений. Механизаторы тщательно готовили тракторы, сеялки, культиваторы, бороны к полевым работам.

И вот мы в преддверии весенних полевых работ. И от того, как проведем весенний сева, во многом будет зависеть судьба урожая, а значит и выполнение социалистических обязательств.

Еще 20 марта на общем открытом партийном собрании по докладу члена парткома, главного агронома совхоза И. И. Норца обсужден вопрос «Об участии коммунистов совхозной парторганизации в проведении посевной кампании, исходя из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по подготовке и проведению весенних полевых работ в 1978 году», где и обговорены все принципиальные вопросы и утвержден план партийно-организационной и массово-политической работы на период весеннего сева.

Хлеборобы живут уже весенними работами. Чтобы провести все полевые работы в лучшие агротехнические сроки и с высоким качеством, они решили использовать технику комплексно, по-ипатовски. В

совхозе создано 5 комплексных отрядов под руководством опытных специалистов.

Разработан детальный рабочий план совхоза, определены задания каждому комплексу, звену и агрегату из расчета сева ранних зерновых культур провести за 8 рабочих дней.

В соответствии с планом парткома до 25 марта во всех тракторно-полевых бригадах прошла взаимопроверка готовности к полевым работам, итоги которой обсуждены на открытых партийных собраниях отделений. На этих же собраниях обсуждены рабочие планы и задачи коммунистов в проведении весеннего сева.

План работы партийной организации предусматривает прежде всего расстановку коммунистов на время посевной кампании с тем расчетом, чтобы каждый комплекс работал слаженно. Новая технология посева требует много забот, иначе можно загубить хорошее дело. На весеннем поле будут трудиться более 150 человек. Ведущими в этом отряде будут 20 коммунистов и 40 комсомольцев. Они объединяются во временные партийные и партийно-комсомольские группы. В комплексы назначены и представители парткома — политорганизаторы. Бесперебойную работу техники обеспечат звенья технического обслуживания, в которые вошли опытные мастера-наладчики.

Посевные агрегаты доверены лучшим, опытным механизаторам. Среди них коммунисты В. А. Николаев, М. С. Сибгатов, комсомольцы Валерий Чабанов, Урал Кусяков.

Проведен семинар с начальниками комплексов, звеньевыми, начальниками агрегатов

инженерно-техническим персоналом и агрономами отделений. Вместе с группой народного контроля подобраны и утверждены качественные. В активную работу включаются депутатские группы, посты и посты народного контроля.

Большое внимание уделяется политико-массовой работе. В составе звеньев культурно-бытового обслуживания есть агитаторы и политинформаторы. Их задача — проводить беседы, политинформации, выпускать «боевые листки», «молнии», читать лекции. Участники художественной самодеятельности выступают в поле перед хлеборобами с концертами.

Итоги социалистического соревнования между комплексами, агрегатами и механизаторами будем подводить ежедневно, чтобы победителям вручать переходящие вымпелы, ежедневно выпускать бюллетени соревнования и заполнять доски показателей. Разработаны и меры материального поощрения.

Особое внимание обращается четкой организации общественного питания в поле. Пересмотрен порядок работы магазинов, организована выездная торговля. Медицинские работники Р. Х. Вахитов, М. В. Гостева, Ф. Каримова, З. Каипова проявят заботу о здоровье работающих в поле.

Идут последние приготовления к весенне-полевым работам. Многие агрегаты уже стоят на линейке готовности. Да и метеорологические условия создают высокий настрой у хлеборобов. И они уверены, что весенний сева проведут с хорошим качеством, в лучшие агротехнические сроки, а это будет отличным фундаментом для выполнения социалистических обязательств ударного года пятилетки.

И. ПЕРЕТАЙКО,
секретарь парткома Тана-
лыкского совхоза.

ЩО-ОТЦОВСКИ



В селе Самарское стар и млад знает Василия Маркеловича Труханова. Это он многие годы возглавлял тракторно-полевую бригаду колхоза «Новая жизнь», а затем в Самарском отделении Акьярского совхоза. В числе первых хлеборобов района Василий Маркелович удостоен высшей награды Родины — ордена Ленина. Неоднократный участник Выставки достижений народного хозяйства СССР. Его имя знают во многих колхозах и совхозах района. Теперь Василий Маркелович на заслуженном отдыхе. На его смену пришли дети. Воспитанные трудолюбивыми, они идут по стопам отца. Одним из таких является сын Владимир, работающий водителем автобуса в Самарском автотранспортном предприятии.

— Не многим шоферам мы доверяем самую ответственную работу — перевозку людей, — говорит директор предприятия Николай Иванович Ильин. — На эту работу назначаем лучших из лучших, высокодисциплинированных людей, как правило, имеющих водительские удостоверения первого или второго класса. Да оно и понятно, ведь управлять автобусом, когда за твоей спиной три и более десятка человеческих жизни, должен человек с высокими и волевыми качествами, проникнутый заботой о каждом своем пассажире.

— Владимир Васильевич, расскажите о своей работе подробней.

— Рассказывать особенно не о чем. В нашем хозяйстве 22

автобуса, на них работают опытные водители. Автобусный парк ежемесячно выполняет план перевозки пассажиров. Но многие наши водители наряду с выполнением плана, как главного показателя социалистического соревнования, в том числе и я такого мнения, еще считают заботу о людях. Сейчас маршрутов довольно-таки много, все они своеобразны и водителю должен быть всегда предусмотрительным и очень внимательным. Чего греха таить, не везде уделяется внимание состоянию дорог, а это для нас самое главное. Ведь водитель не должен нарушать графика движения. Раньше ушел — пассажиров оставил, опоздал — тоже неприятность. Но главное внимание я уделяю пассажиру. Чтобы не было перегрузки автобуса, чтобы инвалиды и пассажиры с детьми заняли соответствующие места, при необходимости делаю кратковременные остановки.

К вышесказанному следует добавить, что Владимир Васильевич Труханов в автотранспортном предприятии работает полтора десятка лет, шофер первого класса, отлично владеющий своей специальностью, дисциплинирован, план первого квартала в денежном выражении выполнил на 130 процентов. В своей работе подражает отцу.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: лучший водитель автобуса Самарского АТП. В. В. Труханов.

Фото В. УСМАНОВА.

Чествование людей труда

Торжественно отметили свой праздник — День геолога — рабочие, инженерно-технические работники Перволочанской геологоразведочной экспедиции. На вечере после содержательного доклада главного геолога Е. В. Попова об успехах советских разведчиков, о делах и задачах коллектива экспедиции состоялось чествование передовиков производства.

За высокие производственные достижения Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома райсовета были награждены буровой мастер Н. Е. Иванов, С. Е. Шумков. Наград райкома ВЛКСМ удостоены помощники бурильщиков Алексей Волжанин и Ринс Кувандыков. А старший нормировщик экспедиции И. М. Чувашов за успехи в социальном соревновании и плодотворную общественную работу получил Почетную грамоту ЦК профсоюза работников геологоразведочных работ.

Дата рождения нашего замечательного работника совпала с датой празднования Дня геолога. Буровому мастеру Салимзяну Валихановичу Каримову исполнилось 50 лет со дня рождения и 28 лет трудовой деятельности! В. А. Овчинников — начальник экспедиции — от имени коллектива и всех присутствующих в зале тепло поздравил

юбиляра и за безупречный труд вручил Почетную грамоту и денежную премию.

Разведчиков тепло приветствовали участники художественной самодеятельности Бурибаевского рудоуправления. С самого начала концерта ведущий Александр Евтеев покорила зрителей юмористическим рассказом, и каждый последующий его выход встречался активными аплодисментами.

Самое хорошее впечатление оставили у зрителей участники танцевального ансамбля под руководством Ш. Х. Татлыбаевой: Нина Лазарева, Флора Гайнетдинова, Ямила Альбакова, Фая Акбалина, Ирина Титова, Ирина Соболева, Марьям Италмасова, Ануза Сафина. И не только искусным исполнением танцев, покорила они и костюмами. Замечательно смотрятся девушки в красивых национальных костюмах!

Песню о солдате исполнили Ямила Альбакова и Шариф Тлягулов. Мелодия песни в их исполнении заворожила зрителей. Долго не отпускали со сцены исполнителей плясок Ирину Титову и Вакила Рахметова (пляска «Прощание»), Нияза Бикбова, Шамиля Абдрахманова, Юру Ткаченко, Вову Андямова («Матросский танец»). Наверное, самая большая до-

ля аплодисментов была отпущена в адрес ребят. Ну просто молодцы, ребята!

Слова благодарности следует отнести и в адрес И. Ф. Смирнова. Не будь его умелой игры, не было бы такого успеха концерта.

Большое спасибо, говорят вам, дорогие товарищи, наши разведчики! Приятным праздничным подарком для них был ваш хороший концерт.

А. ХРАМОВА.

Грубость — сестра равнодушия

Очевидно, Николаю Григорьевичу Романченко — главному инженеру Бурибаевского рудоуправления, нравится играть первую скрипку в коллективе. Не случайно, когда остается за директора, он стремится подчеркнуть свое превосходство над другими. От полноты власти у него почва уходит из-под ног и он переходит рубико дозволенного в отношениях с подчиненными.

Так, на оперативном заседании 22 марта, где присутствовало много людей, Николай Григорьевич пообещал начальникам рудника Ю. А. Мещерякову, энергоцеха И. В. Андямову и ремстройцеха И. Г. Келашникову позвать в свой кабинет и поддать под определенное место своим безразмерным ботинком.

На таком же совещании грубил начальнику ОРСа А. Ф. Бикбову, выгонял его с совещания.

Еще раньше, в 1977 году,

в отношении Калашникова И. Г. пустил в ход мат, требовал от него подать заявление на увольнение. В отношениях с этим начальником Романченко дошел до того, что единолично лишил его 100 процентов премии за первый квартал этого года задолго до окончания квартала и не ведая, а будут ли премиальные.

Когда к Романченко зашел мастер телефонной станции В. П. Малофеев решить кадровый вопрос, то в ответ услышал оскорбления и тот же отборный мат.

Грубость — сестра равнодушия. И это верно. Обратилась к Романченко штукатур М. Карпушкина по тяжелому случаю. Усынишки перелом ноги, надо срочно было отправиться в Сибай. Но не растрогали сердце высокого начальника слезы матери. И призыв секретаря парткома тов. Бикбова к совести не возымел действие. «Я не санчасть», — был его ответ, прикрытый

параграфом инструкции. Правда, мальчик был отправлен в тот же день, но только без Романченко, а распоряжением больного директора тов. Гайдичара С. В.

Не все здесь факты грубости Н. Г. Романченко приведены, но и они раскрывают лицо человека, который ни в грош ставит других людей. А ведь такому поведению можно бы давно положить конец, если бы партбюро цеховой парторганизации управления (секретарь Н. М. Ершов) и партком рудоуправления (секретарь Г. В. Бикбов) обсудили вовремя поведение коммуниста Н. Г. Романченко и поставили его на место.

Точки над и поставило бюро райкома КПСС. Обсудив непартийное поведение члена КПСС Романченко, оно объявило ему за грубость и равнодушие строгий выговор с занесением в учетную карточку.

М. ИВАНОВ.

С гектара земли — максимальную отдачу

ТУР помогает хлеборобу

С КАЖДЫМ годом все большим спросом пользуется у хлеборобов препарат ТУР. Он помогает бороться с полеганием растений, корневой гнилью, бурой ржавчиной и другими болезнями, увеличивает содержание связанной в листьях воды и тем самым благотворно влияет на сопротивляемость к недостатку влаги, засухе, низким и высоким температурам, излишней концентрации солей в почвенном растворе. Без применения ТУРа немислимо в полную меру использовать преимущества таких мощных приемов интенсификации земледелия, как орошение и внесение высоких доз минеральных удобрений.

Опытами последних лет установлена высокая эффективность препарата не только на посевах пшеницы, ячменя, но и ржи. Наибольший прирост урожая — 34 процента — достигнут в Татарской АССР. Растения обрабатывали дважды — половину дозы вносили осенью в период кущения, остальное — весной в фазе выхода в трубку. Самая большая прибавка — до 50 процентов — наблюдалась при трехкратном внесении шести килограммов ТУРа в расчете на гектар в фазах кущения, выхода в трубку и колошения. Помимо сорта «вятка», на ТУР отзывчивы «белта», «харьковская-60» и другие. Наиболее перспективным оказался «петкус». Необработанные посевы его полегли перед цветением, обработанные же отличались хорошей устойчивостью. Благодаря этому формировался повышенный урожай.

Хорошие результаты дает обработка препаратом семян. Узел кущения закладывается глубже на 0,5—3 сантиметра, формируется более мощная, глубоко и густо пронизывающая почву корневая система. Это обеспечивает лучшие условия для поглощения запасов влаги с растворенными в ней солями, повышенное накопление в листьях хлорофилла. Благотворные изменения растений под действием ТУРа повышают устойчивость посевов к ряду болезней. В связи с расширением хлебного поля все чаще приходится практиковать посевы зерновых по зерновым. А это, как известно, способствует росту корневой гнили. Препарат непосредственно влияет на возбудителя болезни. Полевые опыты с пшеницей и ячменем, проведенные в Курганской, Новосибирской, Целиноградской, Ленинградской, Иркутской, Псковской областях, Красноярском крае, в Поволжье и Грузии, на Украине и в Прибалтике, показали, что ТУР, примененный отдельно или в сочетании с протравителями, оказался эффективным средством в борьбе с корневой гнилью. Кроме того, он весьма перспективен в защите растений от вредителей. У озимой пшеницы утолщаются стенки стеблей и лучше развиваются механические ткани, что снижает повреждение растений пилильщиком и гессенской мухой, у хлопчатника — хлопковой совкой.

Опрыскивание посевов ТУРом проводят в конце кущения — начале выхода зерновых в трубку, когда на растении пять—семь листьев. В это время происходит дифференциация колоса, формируются нижние междоузлия. Для отдельных же сортов яровых культур в условиях Сибири практикуется и раннее опрыскивание — в середине кущения, а для ячменя и овса, наоборот, лучшими сроками считается более позднее — середина фазы выхода в трубку, что спо-

собствует повышению прочности верхних, наиболее слабых междоузлий. Однако раннее опрыскивание пшеницы, когда еще не завершилась дифференциация колоса, может привести к уменьшению числа колосков и снижению урожая, позднее же малоэффективно, так как растение уже сформировалось. Способы обработки растений, дозы препарата, сроки его применения необходимо определять для каждого конкретного случая с учетом данных зональных научных учреждений и агрохимлабораторий.

С 1977 года промышленность стала производить более концентрированный пастообразный и твердый ТУР с содержанием 88 и 97 процентов хлорхолинхлорида, с меньшим присутствием посторонних примесей. Это следует иметь в виду при определении необходимых доз. В нашей стране они составляют 2—4 килограмма действующего вещества в расчете на гектар. Потребное количество рабочей жидкости зависит от типа опрыскивания. Расход ее, как правило, колеблется от 25 до 200 литров на гектар. Если посевы загущены, сильно развиты и опрыскиваются смесью ТУРа и мочевины, то количество рабочей жидкости менее 50 литров на гектар не допускается.

Лучшие часы обработки — утренние и вечерние, менее ветреные (скорость ветра не выше четырех метров в секунду). Эффективность действия препарата зависит и от дозы его, и от равномерности распределения по всей вегетативной массе, и, следовательно, максимального контакта с растениями. Не рекомендуется опрыскивать изреженные, засоренные, неодобрные посевы и посевы, размещенные по плохим предшественникам.

Эффективно совместное опрыскивание посевов ТУРом с мочевиной. Проводят его в фазе выхода растений в трубку. Внесение мочевины совместно с ТУРом не только повышает урожай, но и улучшает качество зерна. Прибавка почти удваивается при внесении препарата и повышенных доз азотистых туков, особенно при орошении.

В засушливых зонах страны — Зауралье, Сибири, Северном Казахстане — хороший эффект дает опрыскивание семян препаратом во время протравливания. На тонну семян расходуется 1—1,5 килограмма протравителя и 4—6 килограммов ТУРа. Тщательно устанавливают расход рабочего раствора, чем добиваются равномерного смачивания семян. При установке нормы высева обязательно учитывают их пониженную сыпучесть. Глубину заделки выдерживают в пределах 4—5 сантиметров.

У растений формируется более мощная, глубоко и густо пронизывающая почву корневая система. Отдельные хозяйства Сибири и Северного Казахстана, используя этот фактор, на пять—семь дней раньше начинают сев и выигрывают в урожае, так как растения к началу июльских дождей сохраняют достаточно активную вегетационную способность. Заглубленный узел кущения, находясь в более влажном слое, быстрее формирует вторичную корневую систему, которая позволяет лучше использовать влагу. А мощная корневая система не только способствует увеличению урожая, но и оказывает решающее влияние на получение гарантированного урожая в засушливый год. Одна-

ко в зоне достаточного увлажнения обработка семян препаратом ни в какой мере не заменяет опрыскивание посевов — его значение доминирующее в борьбе с полеганием хлебов.

В отдельных хозяйствах нарушают сроки обработки и рекомендуемые дозы препарата. Не всегда равномерно распределяют раствор по площадям посева. Не учитывают, что при длительном хранении препарат расслаивается: в верхней части его скапливается более жидкая фракция, в нижней отстает загустевшая масса. Применение такого препарата без тщательного перемешивания не дает желаемого эффекта. Использование под ТУР тары из-под гербицидов может привести к нежелательным последствиям: при обработке семян остатками гербицидов искривляют проростки растений, что может снизить урожайность. Подобных отступлений ни в коем случае нельзя допускать.

Хороший пример работы с препаратом показывают земледельцы Кубани. Там его разбавляют в растворных узлах — бетонных ямах емкостью по 40 кубометров. Ямы заполняют нужным количеством воды. ТУР поступает самотеком из приемного бака. Раствор перемешивают мешалками, затем в емкости опускают шланги и заправляют самолеты или автотракторные цистерны, питающие опрыскиватели. Ручной труд исключен полностью. Работу с ТУРом ведут коллективы агрохимцентров. Опыт хозяйства Краснодарского края заслуживает самого широкого распространения.

Надо сказать, что отечественная промышленность может произвести гораздо больше препарата, чем его используется. Причиной стало отсутствие емкостей для межсезонного хранения ТУРа в прирельсовых и глубинных складах. Настало время устроить преграды на пути препарата с завода до поля, сделать все, чтобы этот эффективный помощник земледельцев нашел свое достойное место в борьбе за высокие, гарантированные урожаи сельскохозяйственных культур.

А. ХАЛИТОВ,
заведующий отделом Центральной экспериментально-исследовательской лаборатории химизации сельского хозяйства МСХ СССР.

(Из газеты «Сельская жизнь» от 9 апреля 1978 года).

СОСТОЯЛИСЬ бригадные собрания животноводов колхоза «Красное знамя», посвященные итогам первого квартала. Победители социалистического соревнования среди животноводов за март получили денежные премии.

В соревновании доярок в марте победила Иванова Нина из Новопетровской бригады. От каждой коровы она получила по 265 кг молока. Доярки этой же бригады Салаватова Тансылу и Васильева Римма надоили соответственно по 248 и 244 кг. На антиганской молочнотоварной ферме больше всех надоила Байбактина Шамсинур — по 221 кг, а на янтышевской — Кунсувакова Фариды, ее результат — 246 кг.

По итогам квартала впереди идут доярки новопетровской фермы Р. Васильева, надоившая по 837 кг от коровы, и Т. Салаватова, получившая по 833 кг. Результат Кильдибаевой Хабиры с ян-

Соревнуются животноводы

тышевской фермы — 709, а Ш. Байбакиной — 626 кг.

Телятница новопетровской фермы Стриженова Валентина, ухаживающая за телятами молочного периода, добила среднесуточного привеса в марте по 840 г, а всего с начала года — по 750. По 840 г привеса получила в марте также Муталова Кунслу.

Наибольший привес на откорме поросят после отъема получила в марте Ершова Таисия — по 494 г. Привес с начала года составил 328 г. В группе Волжаниной Марии в марте получен привес по 434 г, а с начала года — по 421 г. Лебедева Полина получила от группы маток привес по 425 г в марте и по 420 г — с начала года.

У. БИКСИМБЕТОВ.

В ПЕРВЫХ РЯДАХ

Первенство в социалистическом соревновании животноводов Маканского совхоза по итогам первого квартала заняла Центральная ферма, выполнившая квартальный план по надоям молока на 126 процентов. Второе место за Нововоздвиженской фермой. Центральной ферме присуждено переходящее Красное знамя.

Хороших показателей добились доярки Марьям Сынгизова, Наиля Фаттахова, Лидия Биктуганова, Тансылу Мамбетова, надоившие с начала года от каждой закрепленной коровы по 870—570 килограммов молока.

Хороших привесов достигли многие рабочие на выращивании молодняка крупного рогатого скота, телятницы и чабаны Клавдия Балбина, Хакима Каипова, Расиля Ниязова с начала года получили по 950—898 граммов среднесуточного привеса телят. Чабаны Иван Ишмаев и Анатолий Булыменко получили от ста овцематок по 107 ягнят. Передовикам производства вручены переходящие Красные вымпелы и денеж-

ные премии. В честь победителей социалистического соревнования доярки М. Сынгизовой, телятницы К. Балбиной, чабанов А. Булыменко, И. Ишмаева около конторы совхоза был поднят флаг Трудовой Славы.

При подведении итогов квартала были вскрыты недостатки и резервы. Ведь половина доярок совхоза недоила от закрепленной группы коров меньше среднесуточного показателя. А в этом кроется большой резерв увеличения производства молока. Особенно низкий надой в коллективах Сагитовской и Мамбетовской ферм. Большая пестрота и в получении приплода и привеса животных среди животноводов и ферм.

Сейчас для работников животноводства наступил самый ответственный период. Задача не только полностью сохранить полученный молодняк, с хорошими показателями выйти на летние пастбища, но и каждодневно наращивать продуктивность скота.

М. КИЛЬДИБАЕВ,
председатель рабочкома Маканского совхоза.



НА СНИМКЕ: руководители звеньев, входящих в посевной комплекс Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза (слева направо): посевы зерновых —

Хазигалей Хакимов, культивации — Салават Юланов, посева кукурузы — Александр Куличкин.

Фото В. УСМАНОВА.

Назревшие вопросы жизни

Недавно в районной газете были опубликованы социалистические обязательства трудящихся района по лучшему проведению работ по благоустройству и санитарному содержанию населенных пунктов на 1978 год.

Выполнение этих сообразительств хорошо отразится в дальнейшем на изменении облика наших сел. В этом направлении в нашем районе сделано много. В частности, деревни Исянгильдино, Абдулнасырово Хайбуллинского совхоза из года в год меняют свой внешний вид: благоустраиваются, растут, хорошеют. Сейчас даже трудно представить какими выглядели наши деревни в начале 50-х годов. Теперь вместо саманных домов, землянок в деревнях поднялись просторные, крытые шифером пяти-шестистенки.

В восьмой, девятой пятилетках совхоз построил десятки двухквартирных домов, новые животноводческие помещения. Только в юбилейном году в Абдулнасырово построена овчарня на 800 голов, а в Исянгильдино — типовая школа на 192 учебных места. 18 лет уже в деревнях горят лампочки Ильича, 7—8 лет прошло с тех пор, как почти в каждом доме тружеников совхоза установлены газовые плиты. В обеих деревнях есть магазины, клубы.

В оставшийся период текущей пятилетки совхоз планирует строительство животноводческих помещений, бытовых объектов. Есть полное основание, чтобы сказать: условия жизни, быта и отдыха тружеников будут и впредь улучшаться.

Но когда говоришь о строительстве, невольно приходит мысль о том, что еще многие

нужные людям объекты не строятся. Так, строительство в двух местах мостов при въезде в Исянгильдино и в Абдулнасырово превратилось в насущную проблему дня. Или, расстояние между п. Целинный и д. Исянгильдино не очень-то большое, но весной и осенью по грунтовой дороге из-за грязи не проедешь, поэтому крайне нужна шоссейная дорога. Но и этот вопрос еще не решается.

В Абдулнасырово магазин маленький, тесный, но о планах его строительства жители деревни не знают. Обе деревни надо своевременно обеспечивать газом, но для хранения газовых баллонов нужно построить надежный склад, а его нет. Около Исянгильдинской восьмилетней школы работает одна на всю деревню водоканалка, а жители и сегодня с нетерпением ждут строительства в нескольких местах водопроводных колонок.

Несколько слов надо сказать и о выполнении в деревнях санитарных требований. И здесь есть недостатки. Территории около сельского клуба, которые не огорожены, поэтому вокруг этих учреждений нельзя посадить деревья. В последние годы лесхоз района не организует продажу саженцев для озеленения населенных пунктов. До сих пор только на бумаге остаются разговоры о проведени водопровода. Чтобы сдвинуться с мертвой точки решения этих вопросов, не найдется пока людей.

В плохом санитарно-гигиеническом состоянии наших деревень повинны мы сами. Некоторые жители без зазрения совести выбрасывают на улицу мусор, золу. В деревне можно встретить «безхозных» собак, бродячих кошек.

Сейчас у нас нет медицинского работника. Залифа Аитбаева, работавшая у нас фельдшером, переехала по семейным обстоятельствам в п. Целинный. А раз медработника нет, то и медпункт в деревне закрыт. А ведь особенно весной люди часто болеют. В последнее время не проводятся лекции, беседы на санитарно-гигиенические темы.

Все эти вопросы — требование сегодняшнего дня. И их нужно решить в ближайшее время.

З. ИТБАЕВ,
селькор.

★ СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ

Настойчивый

«Командование войсковой части с большим удовлетворением сообщает Вам, что Ваш сын Ахтямов Фарит в упорном труде и настойчивой учебе добился высоких показателей в боевой и политической подготовке. Он образцово выполняет свой воинский долг перед Советской Родиной и за примерную службу в рядах нашей героической Советской Армии имеет ряд поощрений от командования части.

Спасибо Вам, уважаемые Насибулла Самирханович и Разия Нигаматовна, за воспитание сына, пламенного патриота Советской Родины», — пишут командир войсковой части МЕРКУЛОВ и зам. командира по политчасти РОГАЧЕВ.

Это письмо получили жители из деревни Большое Абишево пенсионеры Насибулла Самирханович и Разия Нигаматовна Ахтямовы.

НА СНИМКЕ: воин Советской Армии Фарит Ахтямов.



Служба здоровья Флюорография — это точная диагностика

Флюорография — метод точного обследования, заключающийся в фотографировании теневого изображения с просвечивающего экрана на пленку небольшого размера. Флюорография дает возможность выявить и взять на учет всех тех, у кого обнаружены различные признаки, сигнализирующие о наличии болезненного процесса, причем в такую фазу его развития, когда клинические симптомы мало выражены или совсем отсутствуют.

В последние годы часто наблюдается скрытое, незаметное для больного течение активных и нередко прогрессирующих форм туберкулеза легких. Столь же велико коварство и бессимптомно возникающих в легких опухолей.

Что же помогает вовремя их распознать? Флюорографические снимки грудной клетки дают возможность убедиться воочию, произошли ли изменения в легких и какие именно. Установлено, что замаскированные формы туберкулеза особенно часто у молодых и пожилых людей. Молодые люди порой не при-

дают значение недомоганию, утомляемости, слабости, потливости по ночам, небольшой одышке, которые являются ранними признаками туберкулеза. Если же активный туберкулез начинается у человека в возрасте 60—70 лет, он эти симптомы склонен считать признаками хронического бронхита, эмфиземы легких, болезни сердца. Особенно часты неожиданные находки таких болезней легких, как опухоли, хроническая пневмония, пневмосклероз, бронхоэктазы, у тех, кто редко или совсем даже не посещает поликлинику, избегает врача.

Необходимость систематических прививок подтверждается многими фактами. Например, у жителя нашего района С. на флюорограмме все было в норме, а через год у него обнаружен активный туберкулезный процесс.

Если у человека во время флюорографии находят какие-либо изменения, его вызывают в больницу для дополнительных исследований.

Нередки примеры, когда человек, не пришедший по такому вызову, через полгодика сам вынужден обратиться в больницу, но уже в связи с резким ухудшением здоровья.

Особенно велико значение флюорографии в выявлении новообразований (опухолей) легких. Если рак выявляют на ранней стадии, то эффективным могут быть хирургическая операция, лучевая терапия, химиотерапия, т.е. больного можно вылечить.

К сожалению, не все еще осознали необходимость и пользу флюорографических исследований (в 1977 г. флюорографию прошло 19 процентов населения района). Нередки еще случаи, когда люди избегают их из-за того, что это мол, «опасно для здоровья».

То, что флюорография практически безвредна, доказано многочисленными дозиметрическими исследованиями советских и зарубежных ученых. Оказалось, что при флюорографии общая поглощенная организмом доза ионизирующего излучения не превышает средней величины дозы от естественного фонда природной радиации, поглощенной в течение года.

Флюорографическим исследованиям ежедневно подвергаются так называемые обязательные контингенты. Это — работники детских учреждений, пищевых предприятий, продуктовых складов и магазинов, предприятий общественного питания, парикмахеры, учащиеся училищ, техникумов, школ, начиная с 12 лет.

С 5 мая по 5 августа 1978 года в нашем районе будет функционировать флюорографическая передвижная установка Сибайского противотуберкулезного диспансера. Будем надеяться, что население нашего района проявит максимум активности в обследовании.

О графике работы флюорографической бригады будет сообщено позднее.

Р. БАКТЫБАЕВ,
врач-фтизиатр.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

В Акъярском детском доме

В честь космонавтов

Наша пионерская дружина носит имя первого в мире космонавта Героя Советского Союза Юрия Алексеевича Гагарина. В честь Дня космонавтики в Акъярском детском доме проведился вечер под названием «Земля, вселенная, космос». Его участники с большим интересом послушали рассказ воспитателя Г.Ф. Лежнева о полетах в космос и космонавтах.

Затем были подведены итоги конкурса на лучшие рисунки, победителями которого оказались Рустам Нуриев, Фания Игибаева и Зияда Максимова. А в конкурсе на лучшее чтеца стихотворения победили Коля Адушев и Гаиза Кидрасова.

Этот вечер, проведенный при активной помощи воспитателя Г.Ф. Лежнева, прошел замечательно и интересно. И мы, воспитанники детдома, остались им очень довольны, нам было радостно.

Шафик КАДЫРМАТОВ,
воспитаник Акъярского детского дома.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА

«ОРБИТА—ВОСТОК»

ВТОРНИК, 18 апреля
8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55 — «Один за всех, все за одного». 9.35 — «Первый рейс». Худ. фильм. 10.50—Концерт молодых исполнителей. 14.00— Док. фильмы. 14.55—«Знай и умей». 15.40 — «Село: дела и проблемы». 16.25 — «Зеленый марш». Ф и л м - концерт. 16.55 — «Навстречу XVIII съезду ВЛКСМ». 17.30—Новости. 17.40 — «Колесо». Мультфильм. 17.50 Худ. фильм. «Месяц длинных дней». 1-я и 2-я серии. 20.30—«Время». 21.00—«Мариэтта Шагиняна». Фильм 1-й. 21.55—Концерт.

СРЕДА, 19 апреля
8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55 — «Навстречу XVIII съезду ВЛКСМ». 9.30 — «Месяц длинных дней». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 14.00

—Док. фильмы. 14.50— «Литературные чтения». 15.20—«Дела Московского комсомола». 15.55 — «Музыкальный абонемент». 16.30—«Жизнь науки». 17.00 — «Отзовитесь, горнисты!» 17.30—Новости. 17.45—«Песня-78». 18.15 —Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю.А. Жукова. 19.00—Худ. фильм «Месяц длинных дней». 3-я серия. 20.30—«Время». 21.10—«Мариэтта Шагиняна». Фильм 2-й. 22.00 — Поет народная артистка РСФСР Л. Масленникова.

ЧЕТВЕРГ, 20 апреля

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55— «Отзовитесь, горнисты!» 9.25—«Месяц длинных дней». Худ. фильм. 3-я серия. 10.50—«Клуб кинопутешественный». 14.00 — Док. фильм. 14.40—«Родная природа». 15.00 —«Курс на Ямал». Телеочерк. 15.30—«Шахматная школа». 16.00 — «Апрельские костры». Док. фильм. 16.20—«Механизатор Айсара Арзакулова». Телеочерк. 16.30—Концертный зал телестудии «Орленок». 17.30—Новости. 17.45—«Человек и закон». 18.15 —Р. Щедрин — «Озорные чашушки». Фильм-балет. 18.35 —

«Ленинский университет миллионов». 19.05—Худ. фильм «Месяц длинных дней». 4-я серия. 20.30—«Время». 21.00—Концерт. 21.50—Итоги IV зимней Спартакиады народов СССР. 22.20—Концерт.

ПЯТНИЦА, 21 апреля

8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55 —Концертный зал телестудии «Орленок». 9.55 —«Месяц длинных дней». Худ. фильм. 4-я серия. 11.20 — «Творчество народов мира». 14.00 —«Твой труд — твоя высота». 14.50— Стихи В. Маяковского. 15.10—Концерт. 15.35—«Твоя Ленинская библиотека». 16.15 — «Москва и москвичи». 16.45 — «Народное творчество». 17.30 —Новости. 17.40 — Чемпионат СССР по спортивной гимнастике Мужчины. 18.25—«Красному знамени верны». Док. фильм. 18.35—Т. Хренников —Концерт № 2. 18.55—Торжественное собрание, посвященное 108-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина. Концерт. В перерыве —«Время».

Утерянный аттестат зрелости № 072784, выданный Бурибаевской средней школой от 26 июня 1976 года на имя Козловой Наталии Ивановны, считать недействительным.

Адрес редакции и типографии: БАССР.

село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-15-95; зам. редактора (по дубляжу) —2-14-95, отдел партийной жизни —2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия —2-15-95, отдел писем и радио-корреспондент —2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех —2-14-87, фотокорреспондент —2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.